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Skillnaden mellan att guida och interpretera



Dagens Agenda

Introduktion:  Presentation och upplägg av workshopen 
Presentation: Av deltagarna, förväntningar
Guide som service: Guidetyper, guideroller
Guide som interpretatör: Vad menar vi med interpretation
Egna Reflektioner och frågeställningar

Kl. 08-09 + paus
1: Introduktion - presentation av workshopen och av deltagarna
2: Att guida i det nya upplevelsesamhället
3: olika guider och guideroller
Kl. 9-10 + paus
4: Den traditionelle guiden som serviceleverantör och informatör
5: Den interpretative guiden som upplevelseleverantör
6: Interpretationsplanering - hur gör man? Exempel
Kl. 10-11 
7: Egna reflektioner och frågor – erfarenhetsutbyte

Thomas Carlson, Naturguide



Syfte med workshopen

Att konkretisera begreppet INTERPRETATION:
- Vad är skillnaden mellan att guida och leverera en 

interpretation
- Varför är interpretation intressant

Dina frågor:
VAD – är relevant för mig?
VARFÖR – ska jag lära detta?
HUR – hur ska jag göra detta?



Presentation

Kort: 
1. Vem är du?
2. När certifierade du dig?
3. Har du guidat innan certifieringen? 
4. Varför guidar du?
5. Vad förväntar du dig av dagen?



Kort om Hansi

Lektor genetik
Lektor biologi
Professor upplevelseproduktion

Samos
Cypern
Madeira 
Österrike
Nepal
Tanzania



Turism under omvandling
 Corona –pandemi med turismkris

 Hållbarhetskris och klimatkris

 Samhällsomställning till post-materialism

 Digitaliseringsrevolution drar över turism

 Turism går från servicebransch till upplevelsebransch

 Snackisar – upplevelseekonomi/upplevelseturism och 
– transformativ turism

 Interpretation som grund för ekoturism
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Erfarenhet Kunskap

Meningsfullt

Ekosystem för upplevelseproduktion



Erfarenhet & 
Kunskap

Meningsfullt

Modell för upplevelseproduktion

Erfarenhet



Naturturism vs ekoturism

Turism

Hållbar turism

Naturturism

Ekoturism

Turism med naturen 
som bas

Turism som uppfyller 
hållbarhetskriterier

Turism med naturen 
som bas som uppfyller 

hållbarhetskriterier 
och ekoturism kriterier



Vad är ekoturism?

Definition:
“responsible travel to natural areas that conserves the environment, 
sustains the well-being of the local people, and involves 
interpretation and education” (TIES, 2015). 

Interpretation

Med tonvikt på berikande personliga upplevelser och 
miljömedvetenhet genom natur- och kulturinterpretation,

främjar ekoturism större förståelse och uppskattning för 
natur, lokala samhällen och kultur.

http://www.ecotourism.org/


Vad säger Branschen?



https://www.adventuretravelnews.com/research-reveals-adventure-travelers-primarily-motivated-by-transformation

FORSKNING:
2005: Definiera 
Adventure
Travel

2017: 1000 ord 
använd för att 
beskriva varför 
de reste som 
Aventure
Travelers

Vad säger Branschen?



Olle Karlsson
Polarguide

Vad är en guide?



Focus logistik Fokus Information -

Kunskap

Focus

Specialkompetens

Reseledare

Rundtursguide

Bussguide

Transferguide

Vägvisare

Naturguide

Kulturguide

Safariguide

Lokalguide

Stadsguide

Temaguide

Platsguide

- naturrum

- världsarv/nationalparksguide

- museiguide

- gruvguide

- utomhuspedagog

-naturvägledare

Bergsguide

Fjällguide

Jaktguide

Fiskeguide

Skidguide

Aktivitetsguide

Snöskoterguide

Raftingguide

Kajak/kanotguide

Dykguide

Skogsbadsguide

Skogsterapiguide

Wellnessguide

Interpretatör

Gelter et al. 2007 ANCN

Guidekategorier

http://www.sveguide.com/wb
http://www.sveguide.com/wb


Guidetyper

Vägvisaren, vandringsguide

Gearggevaggi mot Trollsjön



Exkursionsledaren, naturguide

Guidetyper

Anders Szczepanski, Linköping



Guidetyper

Lokalguide, ämnesexpert

Länsarkeolog, Visby



Guidetyper

Föreläsaren - berättande guiden

Du kommer ihåg:

10% vad du läser

20% vad du hör

30% vad du ser

50% vad du ser och hör

70% vad du pratar om med 
andra

80% av vad du gör och använder

95% av vad du lär andra

Ebbe Schön, Piteå



Guidetyper

Specialisten- aktivitetsguide, äventyrsguide

Lyskamm, Monte RosaDrakryggen, Kebnekaise

Kamlungeforsen, Kalixälven Piteå skärgård



Guidetyper

Specialisten- skogsbadsguide, wellnessguide

Rosfors ekopark, PiteåRosfors ekopark, Piteå



Guidetyper

Upptäckaren – Linnés pedagogik
”Omnia mirari etiam tritisima”

”man ska ställa sig förundrad till allt, 

även det mest alldagliga” 
Carl von Linné



Guidetyper

Interpretatör

Hans Odöö, Uppsala



Interpretation
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Jag ser ut som… 
Pratar om…           
De var…

Jag är…         
Jag upplevde…  
jag gjorde…

Jag är jag…     
Pratar om…           
De var…

1:a, 2:a & 3e persons guide



Jag är …

Tomas Lindbäck, Piteå



Jag är…

Hans Odöö, Uppsala



Jag ser ut som …

Pratar om dom…

Finnmarken, Hällefors



Jag pratar om…

Thomas Carlson Hällefors



Envägskommunikation

Feed-back

Script

Improvisation

Information & Fakta

Urval

SändareMottagare

information

Mening?

Traditionell (guidning)kommunikation





Information Overload!



En kommunikationsprocess designad att 

skapa mening, samhörighet och 

engagemang för vårt natur- och kulturarv

genom förstahandsupplevelser med objekt, 

landskap och platser.

Vad är då Interpretation?

Hans Odöö, Uppsala som Linné

Students-on-Ice, Antarktis

Hansi  som Daniel 
Solander



Interpretation är att levandegöra materiella och 

immateriella värden hos en plats i syfte att 

engagera och förändra gästen

Interpretation

Tomas Lindbäck, Piteå



Lars Eriksson, Årstidsfolket, Gorgiim

Tilden´s Interpretation

Provoke
Relate
Reveal

Dialog - Kommunikation

Mening
Autenticitet

Sammanhang

Ett tema
Storytelling

Använda Props

Lärande mål (Hjärna)
Känslomässiga mål (Hjärta)
Beteende mål (Handen)
=3H mål

Sträva för enhetligt budskap

Adressera helheten

Förstahandsupplevelse

Co-production

SUBJEKTIVITET!

Freeman Tilden 1957, 

National Association of Interpretation, NAI



En Kommunikationsprocess som
➢ Provocerar (Provoke) – nyfikenhet och intresse

➢ Relaterar (Relate) – till besökarens vardagsliv

➢ Uppenbara (Reveal) – avslutet/svaret genom en unikt eller 

ovanligt perspektiv 

➢ Adressera helheten – stöder ett större tema eller story

➢ Sträva efter enhetligt budskap – design, detaljer, hjälpmedel som 

passar meddelandet

Tilden´s Interpretation

Tilden’s Interpretions Principer TIP=PRR)



Var kommer Interpretation ifrån?

En gammal tradition och en ny vetenskap:

➢Har alltid funnits historieberättare och  interpretatörer av mänsklig kultur 

och naturfenomen berättandes historier om folk och platser.

➢Inkluderar shamaner, poeter, historiker, filosofer, naturkännare

➢Fäderna till metoden för interpretation är:

➢John Muir – Am. Nationalparker, Sierra Club

➢Enos Mills – Adventures of a Nature Guide

➢Freeman Tilden – Interpreting our Heritage

Vetenskap och yrke: National Association for Interpretation (NAI)



”Interpretation is an art; any art is to some degree teachable.”   Freeman Tilden

Tilden´s 6 Principer för Interpretation
1. Det som betraktas eller uppvisas måste relateras till något inom  

gästens personlighet eller upplevelser

2. Information är inte interpretation. Interpretation är avslöjande baserad 
på information.

3. Interpretation är en konstform som kombinerar många kompetenser. 
Alla konstformer kan till viss del läras.

4. Huvudmålet med interpretation är inte undervisning utan utmaning 
(provokation)

5. Interpretation syftar till att presentera helheter – inte delar och rikta sig 
till hela personen

6. Interpretation riktad mot barn får inte vara samma eller utspädd version 
som riktas till vuxna, utan ska ha ett helt eget program 



NAI´s principer för Interpretation

1. Lighting a spark – känn dina kunder och tänd gnistan

2. Mer än information – syfte att skapa mening

3. Interpretation som konst – utformad som story som informerar, 
underhåller och upplyser

4. Syftet  med interpretation är att inspirera och att provocera 
gäster att bredda sin horisont

5. Holistisk interpretation – ETT helhetstema

6. Varje plats har sin historia som kan levandegöras för att 
göra nutiden mer angenäm och framtiden mer meningsfull

7. Hjälpmedel kan uppenbara värden på nya spännande sätt

9. Kommunikationsteknik måste kunnas - kvalitet beror på kunskap 
och erfarenhet hos interpretören

10. Fokusera på vad gästen vill veta, ödmjukt och omsorgsfullt

11. Skall erbjuda möjligheten till att uppleva skönheten av 
omgivningen

12. Leverera optimala upplevelser genom avsiktligt och 
noggrant utformade program som levereras med passion



Interpretationsplanering

Mission,

Syfte &

mål

Tema, 

subteman & 

stories

Besökare & 

Marknads 

Analys

Media &                                         

Service-

val

Genomförande

med körschema
Utvärdering & 

Feedback

Interpretatören

Enl. John A. Veverka



Modell för Interpretationsplanering

1. Syfte och Mål  (VARFÖR?)
• Vad vill du uppnå med din interpretation? 

2. Tematisera – budskap och story (VAD?)
• Vad är ditt huvudsakliga interpretativa budskap som du vill att dina 

gäster tar med och KOMMER IHÅG?

3. Gästanalys (VEM?)
• Vem är din gäst? Varför kommer han/hon till dig?

4. Välja medel och hjälpmedel (Props)
• Metoden att presentera ditt program och uppnå dina mål

5. Implementering och genomförande: (HUR)
• Vad krävs för att få ditt program genomfört

1. Aktivitetsplan - körschema 

2. tidsplan 

3. checklistor

6. Utvärdering och Feedback: (hur gick det)?
• Uppnåddes dina mål?



Mål med interpretationen

➢ Lärande mål:
– Majoriteten av besökarna kommer att lära sig hur lång tid det 

tar för omslagspapper, tidningspapper, aluminiumburk och en 
glasbit att brytas ned och återcirkuleras I naturen

➢Beteende mål:
– Majoriteten av besökarna kommer att plocka upp skräp som de 

ser.

– Majoriteten av besökarna som skräpar ned kommer att sluta.

➢Känslomässiga mål:
– Majoriteten av besökarna kommer att känna att skräp är fult 

och förstör deras upplevelse av platsen

– Majoriteten av de vuxna besökarna känner att det är viktigt 
för deras barn att få en ren icke nedskräpad miljö att 
uppskatta.



3H Mål:

Huvud

Hand

Hjärta



Hansi Gelter, TEMA guide, Österrike



Exempel Interpretativ upplevelseproduktion

Livespel av lokal skröna:
”Ryska soldater rövade bort bondpiga och fångades av uppbåd”

Fingermansholmen, Piteå



Exempel Interpretation
”The Lindblad model” Transformation som mål

Olle Karlsson

Deception island
Baily Head

Baily Head Paulet island



Exempel Interpretation
En tur med tidsmaskin runt Piteå Innerfjärd!

Provokation: TEMA: En kajaktur genom tiden!

Upplev det du inte kan se!

SYFTE:Att förstå hur historien formar Piteås nutid & framtid!

Nutid Dåtid



• Aktiv påverkan till transformation! VAD, VARFÖR, HUR?

• HUR? → Lära av utomhuspedagagogik, positiv psykologi och  påverkanslära

Påverka

Ta ställning

Förstå människans 
påverkan

Förstå naturen

Uppleva, Iakttaga

Vara i naturen

Färdighet 
Förtrogenhet

Kunskap =4F:

Fakta & 

Förståelse

Engagemang

LÄRA

VARA

PÅVERA

GRÖN PEDADOGIK

SVART PEDAGOGIK

Transformativa upplevelser

BLÅ PEDAGOGIK

Andersen et al 1990

Kännskap

Utomhuspedagogik-triangeln

Påverkanslära



Ekonomisk 

hållbarhet

Ekologisk 

hållbarhet

Social 

hållbarhet

1. Företagsledning

2. Affärsetik

3. Ansvarsfull marknadsföring

4. Kundtillfredsställelse

8. Fokus på naturliga områden

7. Miljömässig hållbarhet

10. Interpretation och utbildning

9. Bidrag till bevarande

5. Arbete med lokala samhället

6. Respekt och känsla för lokal kultur

Personlig 

hållbarhet

11. Transformering av värde och attityd

12. Transformering av beteende

13. Transformering av livsstil

Hållbar 

Turism
Ekoturism Transformations 

Turism
Turism
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Gelter 2009

✓

✓

Hållbar turism



Natur Guide          
Om naturen

Interpretations Guide       
För naturen

Upplevelse Guide          
av naturen

Transformations Guide 
Genom naturen

Visar vägen, aktiverar,          
Visar vad och hur..

Kommunicerar värden,  
Engagerar, ändrar attityden

Försjunker in i, skapar känslor, 
Absorberas av stunden

Transformerar personen 
Ändrar livsstil (beteende)

Pris & Svårighetsgrad

Tour leader         
I naturen

Aktivitets Guide        
I naturen

Överför information om…      
Visar vad… , Visar hur…

Visar vägen, visar platsen, 
visar artefakter

Antal gäster

1

Få

Många

Varför interpretation & transformation?



Reflektion

Vad tänker och känner du inför allt detta?

Dina frågor:
VAD – är relevant för mig?
VARFÖR – ska jag lära detta?
HUR – hur ska jag göra detta?

Vad tar du med dig?



Hansi Gelter
Docent Upplevelseproduktion

Tack för att ni lyssnat


